

日抗願請聯學

學聯會推我總代表

學
聯
請
願
抗
日

學生均遵照通知，停止交通，以示決心。

蔣公發怒女生解圍

(本文插圖刊第8頁)

袁其炯

七七抗戰終獲結果

日

(本文插圖刊第8頁)

民國八年（一九一九）五四前後的學生愛國運動，多半由北京大學領導，但如談及抗日反侵略的學運，應以南京中央大學學生居先。

民國二十年九一八事變之後，全國人民逐漸了解，日本不僅是假藉不平等條約來取得在中國的經濟利益，並且更進一步想用政治、軍事的力量來侵略中國；當時，全國各地北平、上海、武漢學運風起雲湧，主張抗日救國，中大學生亦不落後，在九月下旬召開大會，主張促請政府全面抗日，反對外交上一味妥協的態度，後來成立抗日救國學生會，我很榮幸的當選了學生會主席。

以後，中大學生會又展開活動，組織南京學生抗日救國聯合會，南京市中等以上學校學生都參加了。再由南京市學生聯合會發起組織中華民國全國學生抗日救國聯合總會，這個聯合總會的主席由同學們公推我擔任，副主席張友德是金陵大學學生。當時參加這一愛國運動的，還有現在旅居美國的楊治全教授，現任中國時報董事長余紀忠，和已逝世的教育部督學吳子義教授等人。

我們當時曾開會決議，所有學生堅持要求國民政府，積極準備抗日救國。爲貫澈此一決議，學生聯合總會通知北平、南京、上海、武漢各地停止交通一天。通知發出後，次日這幾個地方的

全國學生聯合會於民國二十年十月推選我爲總代表，帶領同學代表於十一月十二日中國國民黨第四次全國代表大會開幕時晉謁國民政府主席蔣公中正陳述國是意見，志願投筆從戎，參加抗戰殺敵行列，蔣主席着長袍馬褂，接見我們學生代表，我穿軍裝，掛斜皮帶，留學生頭（那時規定學生軍可着軍裝，腰佩斜皮帶，留學生頭不戴軍帽），我們在中央大學大禮堂（二十年五月五日在此開會的國民會議大會堂）見到了蔣主席，我說：「報告主席，我代表全國同學志願從軍，要求政府對日本斷交宣戰……」蔣主席聽取我的報告後，憤怒的說：「這是你個人的意見，你怎麼能代表全國學生的意見？」幸好有一位姓汪的女同學替我解圍，她很禮貌的走上前來向主席鞠躬，然後說道：「袁同學確實是代表我們大家的意見。」這時主席微笑說：「學生們讀書不忘救國，我很高興，但是大家要記着：救國應不忘讀書，攘外必先安內。……」同學們聽了主席的懇切訓示後，非常感動，靜靜的離開中大禮堂，同到學校。這個學生愛國運動創始之初，均發自我們的赤子之心的一片忠忱，不料到了後來，竟然被有心人加以利用，不幸竟變了質。

經過民國廿一年這一次學生絕食事件後，全國學聯會運動無形中瓦解了。但是，國民政府軍事委員會蔣中正委員長到了民國廿六年七月終於在廬山發表談話，宣布對日作戰。這期間，政府已經作了較周全而又充分的準備，也可說是中大學生運動代表民間反抗日本的意願所種的因，到後來仍然收到效果就是了。